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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ВНО – відділи народної освіти 

ДЦП – дитячий церебральний параліч 

ЗНМ – загальний недорозвиток мовлення 

ЗПР – затримка психічного розвитку 

ЗЗСО – загальний заклад середньої освіти 

ЗДО – заклад дошкільної освіти 

ІМК – індивідуальна мовна карта 

ІПН – індивідуальна програма навчання 

ІПР – індивідуальна програма розвитку 

ІРЦ – інклюзивно-ресурсний центр 

КППО – комплексна психолого-педагогічна оцінка 

КС – команда супроводу 

НМР – норма мовленнєвого розвитку 

ООП – особливі освітні потреби 

ПМР – порушення мовленнєвого розвитку 

СПМ – системне порушення мовлення 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність. Сучасне покоління людей живе в часи інтенсивного розвитку 

науково-технічного прогресу. Учням закладів освіти потрібно сприймати, 

запам'ятовувати та відтворювати через певний час великий обсяг всебічної 

інформації. Тому, серед завдань школи є – всебічний розвиток особистості через 

формування в учнів бажання і вміння вчитися. Учень, який в початкових класах 

внаслідок впливу об'єктивних чи суб'єктивних чинників не навчився вчитися, у 

якого недостатньо розвинута когнітивна сфера, зокрема, пам'ять, як правило, в 

подальшому, тобто в середній та старшій школі не буде встигати оволодівати 

знаннями. 

Пам'ять – процеси організації та збереження минулого досвіду, що 

дозволяють повторне використання його в діяльності або повернення до сфери 

свідомості [17, с. 318]. 

Психологічна наука стверджує, що всі психічні процеси між собою тісно 

взаємозалежні. Так сприйняття буде вкрай обмеженим без пам'яті, 

запам'ятовування буде неможливим без сприйняття, увага буде майже відсутньою 

без мислення. Якщо відображення і сприймання – це початковий етап процесу 

відображення об'єктивної діяльності, що діє на наші органи чуття в даний час, то 

пам'ять – це відображення об'єктивної реальності, але тієї, що діяла в минулому. 

Науковцями доведено, що будь-коли сприйняте, пережите в подальшому не зникає 

безслідно, і за певних умов інформація минулого може бути більш або менш точно 

відтвореною знову. 

Мова – система знаків, що служить засобом людського спілкування, 

діяльності розумової, способом вираження самосвідомості особистості, передачі 

від покоління до покоління і збереження інформації. Мова існує і реалізується 

через мовлення [17, c. 255]. Отже, мова є одним із найважливіших компонентів 

мовленнєвої діяльності, а мовлення – кінцевий її результат. Більшість науковців 

погоджуються з тим, що мовлення має психофізіологічну основу. На складну 

психічну   організацію   мовлення   вказують   психологи   Л. Виготський, 
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роботи: 

О. Запорожець, Л. Рубінштейн та ін. Мовлення посідає провідне місце у процесі 

психічного розвитку дитини і внутрішньо пов‘язане з розвитком мислення й 

усвідомленням загалом. 

Дослідження українських науковців (С. Конопляста, В. Тарасун, В. Тищенко, 

М. Шеремет та ін.), підтверджують, що особливості запам'ятовування, збереження 

і відтворення словесної інформації значною мірою залежать від порушення 

мовленнєвого розвитку. 

Тому, проблема логопедичної роботи з розвитку пам'яті в учнів початкової 

школи з порушенням мовленнєвого розвитку залишається досить актуальною на 

сьогодні і логопедам разом з вчителями початкових класів потрібно ще багато 

працювати над вирішенням цього питання. Через це, вважаємо, що дослідження 

логопедичної допомоги щодо покращення пам’яті молодших школярів з 

порушенням мовленнєвого розвитку є досить актуальним питанням, яке потрібно 

поглиблювати. 

Об'єктом дослідження даної роботи є практика роботи логопеда з учнями 

початкової школи з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Предмет дослідження: особливості логопедичної роботи з розвитку пам'яті 

в учнів початкової школи з ПМР. 

Робоча гіпотеза дослідження. Ми припускаємо, що цілеспрямована та 

системна корекційно-розвиткова робота логопеда у взаємодії з учителями 

початкової школи може покращити розвиток пам'яті учнів з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

Мета виявити особливості логопедичної роботи з покращення 

пам'яті учнів початкової школи з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Завдання: 

1. Зробити аналіз теоретичних основ логопедичної роботи, спрямованих на 

розвиток пам'яті в дітей закладів освіти. 

2. Підібрати та обґрунтувати діагностичний інструментарій визначення рівня 

розвитку пам'яті в учнів початкової школи з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B8
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3. Скласти та впровадити корекційно-розвиткову програму, яка б підвищила рівень 

розвитку пам'яті в учнів початковоі школи з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

4. Провести емпіричне дослідження з метою підтвердження робочої гіпотези щодо 

ефективності корекційно-розвиткової логопедичної роботи. 

5. Пояснити результати дослідження та сформулювати методичні рекомендації 

логопедам, вчителям початкової школи різних типів закладів. 

Методи дослідження: 

- теоретичні: вивчення спеціальної літератури, документів, аналіз, порівняння, 

синтез, узагальнення результатів теоретичних здобутків та анамнезу розвитку 

дітей; 

- емпіричні: спостереження, бесіда, педагогічний експеримент, метод аналізу 

процесу та продуктів навчальної діяльності. 

Новизна та теоретична значущість роботи полягає у вивченні, аналізі та 

підтвердженні існуючих в обмеженій кількості теоретичних доробків щодо 

логопедичної роботи з розвитку пам'яті в учнів початкової школи з порушеннями 

мовленнєвого розвитку, узагальненні очікувань педагогічних працівників. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути корисними 

для широкого кола логопедів, психологів, дефектологів, батьків, вчителів 

початкової школи, а також для студентів майбутніх фахівців з корекційної освіти. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (70 найменувань) та 7 додатків. Обсяг 

роботи без списку літератури та додатків – 68 арк, загальний обсяг – 105 арк. 
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ВИСНОВКИ 

Таким чином, у дипломній роботі було здійснено теоретичний аналіз 

сутності, генезису та значення логопедичної роботи в системі освіти України. Під 

час опрацювання теоретичних доробків досліджувалася та аналізувалася 

переважно психолого-педагогічна література українських науковців з логопедії. На 

сьогодні українська логопедична наука має широкий спектр напрацювань щодо 

навчання і виховання дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку. Упродовж 

останніх 70-ти років фундаментальні та прикладні дослідження проводилися 

спочатку у науково-дослідних установах (відділ логопедії НДІ педагогіки, 

відділення логопедії ІСПП) та на кафедрі логопедії НПУ імені М.П.Драгоманова. 

Саме в цих закладах сформувалися наукові школи логопедії Є. Соботович, 

М. Савченко, М. Шеремет, розвиваються й набирають обертів наукові школи 

В. Тарасун,   С. Коноплястої,   В. Тищенка,   Н. Гаврилової,   Н. Савінової, 

Н. Пахомової. За останні роки досліджено чимало наукових проблем пов'язаних з 

поліпшенням логопедичної допомоги дітям, які цього потребують. Утім, проблема 

логопедичної роботи з розвитку пам'яті у дітей з ПМР, як важливої умови успішної 

корекційно-розвиткової роботи, на наш погляд, ще розкрита недостатньо. 

Висвітлено основні наукові класифікації ПМР, охарактеризовано чинники та 

причини виникнення ПМР, показано особливості розвитку психічних пізнавальних 

процесів, зокрема, пам'яті у дітей з ПМР. Також, зазначено, що в Україні наразі 

функціонує широка мережа закладів (міністерства освіти і науки, міністерства 

соціальної політики та міністерства охорони здоров'я), де можна отримати 

кваліфіковану логопедичну допомогу. Провідну роль у цьому відіграє логопед 

(вчитель-логопед), який відповідно до професійних компетентностей здатний 

проводити діагностику ПМР, впроваджувати корекційно-розвиткову роботу для 

подолання виявлених порушень, розвивати психічні пізнавальні процеси, від яких 

безпсередньо залежить розвиток мовлення, зокрема, сприйняття, увага, пам'ять, 

мислення, проводити профілактичну роботу серед молодих сімей, за допомогою 

рекомендацій, консультацій залучати батьків, вчителів в процес корекційного 

навчання. 
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В ході дослідження з'ясовано, що дитина з відхиленнями чи порушеннями у 

мовленнєвому розвитку потребує своєчасної і кваліфікованої психолого- 

педагогічної допомоги логопеда. Логопедичне втручання у психофізичний 

розвиток здійснюється на підставі встановлених принципів, форм і методів, як 

традиційних так і нетрадиційних. Діти з ПМР, які навчаються в загальномасових 

закладах освіти, практично це діти з інклюзивним навчанням, потребують 

додаткового супроводу у вигляді корекційно-розвиткових занять, щоб поліпшити 

якість засвоєння освітньої програми. 

Педагогічна практика на базі Опорного закладу «Вашківецький ЗЗСО І-ІІІ 

ступенів (Чернівецька область) створила реальні можливості зануритися в 

проблеми діагностичної роботи, ознайомитися з робочою документацією на дітей, 

зрозуміти особливості психолого-педагогічного супроводу дітей з ООП, у тому 

числі дітей з ПМР у звичайному освітньому середовищі. Для об'єктивної роботи в 

якості логопеда та формування більш-менш достовірної експериментальної 

вибірки залучено дітей, які раніше відвідували логопеда ІРЦ, зараз проходять 

навчання школі та ще по можливості відвідують додаткові заняття в логопедом. 

Для проведення педагогічного екперименту щодо розвитку пам'яті у цих дітей, на 

початку проведено діагностику розвитку різних видів пам'яті за трьома 

методиками, на підставі результатів сформовано додатковий обсяг занять у вигляді 

корекційно-розвиткової програми. У молодшому шкільному віці особливо 

інтенсивно розвивається словесно-логічна пам'ять, відбувається інтенсивний 

розвиток довільної пам'яті, довільного запам'ятовування й відтворення. Але без 

спеціального керівництва розвитком пам'яті молодші школярі звичайно 

використовують тільки найпростіші способи довільного запам'ятовування і 

відтворення (переказ). 

У розробці авторської програми допомогу надавали керівник практики – 

логопед та психолог, вчителі початкових класів, де навчалися діти. Після 

запровадження змісту програми у вигляді дидактичних ігор та вправ зроблено 

повторну діагностику розвитку пам᾿яті за допомогою трьох методик. 
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У ході дослідницької та практичної логопедичної роботи за допомогою 

методик вивчено особливості та рівень розвитку короткочасної й змістовної 

пам‘яті в учнів з ПМР 2 класів, динаміку зміни її в процесі спеціально 

підготовлених занять. Нами з’ясовано, що молодший шкільний вік 

характеризується значними якісними змінами, які відбуваються в розвитку пам'яті 

дитини. Більшість першокласників просто повторюють кожне слово, яке необхідно 

запам'ятати, а вже у 2 класі більшість дітей стараються після корекційно- 

розвиткових занять повторювати слова групами. Деякі з них групують слова за 

загальними ознаками. У молодшому шкільному віці значно підвищується здатність 

заучувати й відтворювати, зростає продуктивність запам'ятовування навчального 

матеріалу. А це підтверджує нашу гіпотезу, що рівень пам’яті підвищується з віком, 

але за допомогою цільової корекційно-розвиткової логопедичної роботи. Тож, 

можемо стверджувати, що розвиток пам'яті молодших школярів полягає в зміні 

співвідношення мимовільного й довільного запам'ятовування (у бік зростання ролі 

довільного), образної та словесно-логічної пам'яті. На розвиток пам'яті у молодших 

школярів впливають не тільки притаманні тенденції у вікових закономірностях 

пам'яті, а й методи і способи роботи учителя, логопеда, змістовна і структурна 

побудова підручників, навчальних посібників. 

Корекційно-розвиткова робота в яку входить чітке структурування 

навчального матеріалу на уроці, системність в організації навчальної діяльності 

учнів, послідовність інформаційного матеріалу, логіка його викладу на уроці 

суттєво впливає на розвиток пам'яті у молодших школярів. Логопедична робота з 

розвитку пам'яті та її тренування має велике значення не тільки для засвоєння 

навчальної програми, а й для уміння застосовувати ці знання в розв'язанні як 

стандартних, так і нестандартних завдань. У процесі шкільного навчання пам’ять 

дітей продовжує розвиватися, головною рисою її стає спрямованість на оволодіння 

знаннями основ наук. На підставі результатів дослідження сформульовано 

методичні рекомендації логопедам та вчителям початкових класів щодо розвитку 

пам'яті в учнів з ПМР. 
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